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西南能矿集团股份有限公司（以下简称“集团公司”）根据公司初创型企业的特点，在2017年，以“责任、投入、培训、排查、整改、奖惩”——“六到位”工作要求，紧盯建设项目、勘查项目、生产企业、交通车辆四个重点领域，以完善管理组织体系、落实一线责任、推进标准建设、培育安全文化为重点任务，以培训、检查、奖惩为抓手，进一步健全管理体系，确保了集团系统2017年度安全生产形势基本稳定，完成年度安全生产任务目标，为全年各项生产经营任务的顺利进行提供了安全保障。现将年度安全生产情况简要介绍如下:
一、2017年度主要工作开展情况
2017年，集团公司按照省委省政府、省安委办、省国资委的工作安排部署，结合生产经营实际，重点开展以下安全生产管理工作。
一是定期召开集团公司月度安全工作例会、季度安委会会议、半年安全工作会议，及时组织召开安全专题会，确保中央、省有关安全生产的重要批示、会议和文件精神能及时传达，同时及时研究总结近期安全环保工作和安排部署下一步安全环保工作。
二是按照《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》，结合集团公司生产经营实际，制定贯彻实施方案，认真组织并有序推进深化安全生产改革发展工作。
三是扎实组织开展重要节假日和特殊敏感时期安全生产工作。集团公司以高度的责任意识、政治意识重视全国全省两会期间、省第十二次党代会期间、党的十九大期间等政治敏感日和春节元旦、五一国庆等重要节假日的安全生产，不断加大敏感时期集团层面督促检查指导力度，严格执行领导干部带班值班制度，较好地确保重要节假日和政治敏感日期间生产安全。
四是认真组织开展集团公司2017年“安全生产月”活动。在2017年“安全生产月”活动期间，按照活动方案，集团公司共组织观看警示教育片10次，观看人员800余人次；设置“安全生产月”活动宣传栏11处；部分权属公司与项目所在地政府组织开展宣传咨询日，近400余人参加了活动；活动期间，集团公司主要负责人进行下基层话安全活动5次；集团系统组织开展地灾、危化品泄漏、物体打击、中暑、火灾等应急预案演练10余次，共300余人参加活动。通过认真组织开展“安全生产月”活动，不断普及安全生产知识，营造集团系统良好的安全文化氛围。
五是扎实组织开展全国安全生产大检查工作，确保党的十九大胜利召开。7月份，国务院在全国统一安排部署安全生产大检查工作，集团公司高度重视，及时成立以李在文董事长任组长的安全生产大检查工作领导小组，编制实施方案指导开展集团系统大检查工作，并在7月13日召开的二季度安委会全体会议上进行动员部署，要求集团上下要以高度的责任感、使命感和政治意识对待此次安全生产大检查工作。经过集团上下共同努力，在安全生产大检查工作期间，较好地确保集团系统安全生产形势持续稳定，为确保党的十九大胜利召开作出积极贡献。
六是扎实开展冬季八防工作，确保岁末年初安全生产。按照省国资委的工作安排，提前部署，制定方案，加强督导，持续深入开展安全生产大检查回头看，扎实落实岁末年初安全防控措施，有力确保岁末年初生产安全。
七是切实开展集团系统安全教育培训和业务知识考试。2017年，集团公司组织开展安全管理人员资格证取证和继续教育培训、消防知识培训、责任清单宣贯、隐患排查治理知识、应急救护知识培训5次，参加人员500余人次；组织各权属公司分管领导、技术人员、安全管理人员，通过微信平台开展专业知识、法律法规等业务考试3次，共计76人次参加微信平台考试，一次通过80分合格线人员达95%。
八是认真组织开展集团公司安全检查。2017年，按照省安委办、省国资委统一安排部署，集团公司切实开展春节节后复工复产安全检查、汛期专项安全检查、电气火灾综合治理、地质灾害防治、全国安全生产大检查等近10多轮专项检查工作；结合生产经营实际情况和季节性安全生产特点，扎实有效开展集团公司季度安全检查，督促指导各权属公司开展季、月度安全检查，全年集团及各权属公司共排查治理一般隐患801项，整改率达100%。
九是积极参加省国资委安全生产督查组第二小组季度交叉检查。按照省国资委安全生产督查组第二小组2017年督查工作计划安排，本着交流、学习、提高的态度，集团公司认真组织参加第二小组2017年各季度督查工作；为确保党的十九大胜利召开，按照省国资委的要求，第二小组又分别于8月和10月开展两次专项交叉督查。其中，集团公司能矿锰业集团建强锰业公司、遵义能矿同兴源建材公司、集团公司总部大楼、西能建工松桃大路锰矿勘查现场等分别接受季度督查，集团公司天然气能投煤层气大方2-3-3井场、西能建工黄果树温泉项目施工现场分别接受8月份和10月份专项交叉督查，督查组六次督查共排查一般隐患25项，已按要求全部整改完毕。
二、2017年安全工作亮点
一是集团公司领导高度重视安全环保工作。集团公司董事长、党委书记李在文，总经理赵震海坚持每季度带队开展集团公司季度安全生产检查工作。特别是在7月份开展安全生产大检查工作以来，董事长、总经理多次带队深入现场，检查督促指导开展安全生产大检查工作和环境治理工作，为领导干部下基层、到一线讲安全起到了示范带头作用，为集团公司在党的十九大召开期间营造良好的安全生产氛围起到较好督导作用。
二是扎实推进一线班组安全建设和外包单位HSE试点工作，规范和夯实基层安全管理基础。集团公司西能建工勘查公司大路锰矿项目部开展的一线班组安全建设和贵阳矿投新能源公司开展的外包单位HSE管理试点工作，组织有力，方案科学系统周全，内容完整针对性强，有力推进了试点相关工作。初步探索获得一系列经验和成果，尤其是西能建工勘查公司大路锰矿项目部试点工作，实施效果较好，为集团公司后续产业安全管理总结了安全管理经验，为集团公司安全发展提供了有力保障。
三是创新考试模式。为解决基层安全管理人员工作任务多，培训和考试时间较难统一安排的实际困难，集团公司通过微信平台创建安全管理知识考试平台，组织集团系统安全管理人员分批次进行安全管理知识考试。
四是强化监督处罚，有效推动工作落实。2017年度，集团公司共对6家权属公司或生产企业在安全隐患排查不力、整改不力和建设项目监管不到位等方面进行经济责任考核9次，共计考核金额3800.00元。2018年，集团公司将在隐患排查整改和监管履职方面进一步加大奖惩力度。
五是集团系统基本完成HSE责任清单编制。按照“党政同责、一岗双责、失职追责”的要求和“谁主管、谁负责”的原则，在集团公司印发《西南能矿集团股份有限公司安全环保职业健康责任清单（2016）》的基础上，2017年各权属公司基本完成了本单位安全环保职业健康责任清单的编制，为全员安全管理初步搭建框架。

