
西南能矿集团股份有限公司

2018年度安全生产情况中期公开信息

2018年，西南能矿集团股份有限公司（以下简称“材料3：
集团公司”）认真贯彻落实《中共贵州省委贵州省人民政府关于全面推进安全生产领域改革发展的实施意见》，按照“责任、投入、培训、排查、整改、奖惩、应急”“七到位”工作要求，切实落实企业主体责任，紧盯建设项目、生产企业两大重点领域，以完善责任体系、推广试点经验为重点任务，以培训、检查、奖惩为抓手，探索构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，进一步促进基层单位安全风险自辨自控、隐患自查自治，提升整体预控能力，全面提升安全环保管理水平，有效防范和遏制重特大事故，逐步构建本质安全绿色能矿。现将2018年度安全生产情况中期信息公开如下:

一是强化考核，层层分解落实主体责任。1、年初，集团公司对十家权属公司2017年度安全环保职业健康绩效完成情况进行考核，考核结果纳入权属公司年度生产经营业绩考核。2、结合年度生产经营目标编制安全环保职业健康重点工作计划，修订各权属公司年度安全环保职业健康管理目标，与各权属公司签订《2018年度安全环保职业健康目标管理责任书》，要求各权属公司层层签订责任书，将责任分解到班组、到个人。3、按照国务院安委办、省安委办和省国资委关于全面加强企业全员安全生产责任制工作要求，对《西南能矿集团股份有限公司安全环保健康责任清单（2016）进行修订完善，并督促各权属公司修订完善责任清单。

二是及时传达学习、贯彻落实上级关于安全生产工作有关会议和文件精神。1、集团公司及时传达学习国务院、省委省政府安全生产电视电话会议精神和省安委办和省国资委关于安全生产文件通知精神，并按照相关要求，认真督促指导权属公司做好贯彻落实工作。2、及时将上级主管部门关于节假日期间、重要政治敏感日期间安全生产工作，汛期安全预防，地质灾害防治等文件精神传达到各权属公司，并在季度检查中督查其贯彻落实情况，确保贯彻工作落到实处。3、集团公司年初召开年度安全生产工作会议，分析安全形势，部署年度重点工作；每月召开工作例会总结布置月度安全生产重点工作；每季度召开集团公司安委会会议，总结安排季度重点工作，部署近期安全工作；及时召开专题会议，传达学习3月份全国安全生产电视电话会议精神和5月31日省国资委监管企业安全生产紧急工作会议精神。

三是认真组织开展隐患排查治理工作。1、上半年，按照省委省政府、省国资委关于做好今冬明春和“两节”“两会”期间安全生产工作的要求，组织开展集团公司春节节前安全环保职业健康检查1次、复工复产安全环保检查1次、季度安全环保职业健康检查1次；截止6月份，共督促指导各权属公司开展各类安全检查107次，完成治理一般隐患268项，未完成一般隐患整改1项，此项整改工作按方案在11月份完成。2、参加省国资委安全生产督查组第二小组季度检查2次，共排查治理一般隐患9项，全部整改完成。

四是进一步推动双重预防体系建设工作。按照国务院安委办、省安委办和省国资委关于实施遏制重特大事故工作指南，构建风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系（以下简称“双重预防机制”）的相关文件精神，集团公司结合生产经营实际，印发了《关于进一步开展安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系建设工作的通知》，进一步推动双重预防机制建设工作，遏制重特大事故发生。目前，各权属公司已经完成安全风险辨识评估、分级管控、教育培训等相关工作，按照危险源清单定期开展隐患排查治理，扎实做好双重预防体系基础工作，并实施动态管理，不断更新危险源清单。

五是扎实组织开展教育培训工作。1、在5月30日至31日，组织集团系统持非煤矿山类别安全管理资格人员64人进行安全管理资格年度继续教育培训，并全部考核合格，确保持证上岗。2、在2018年全国“安全生产月”活动期间，集团系统共组织开展新《贵州省安全生产条例》、消防应急知识、现场应急知识、现场安全知识、双重预防体系知识等内容的培训10余次，共400余人次参加培训。3、“安全生产月”活动期间，针对消防灭火、管道泄漏、炮烟中毒、高处坠落等事故，积极组织开展应急预案演练13次，参加人员500余人次。通过演练，进一步检验预案的针对性和可操作性，提高员工应对和处置事故的能力。4、“安全生产月”活动期间，认真按照参加全国应急和安全知识竞赛活动的要求，组织集团系统全体干部员工参加竞赛活动。活动期间，共2000余人次参加了知识竞赛答题。

2018年上半年，集团公司严格按照省委省政府、省安委办、省国资委关于安全生产的工作安排和部署，结合生产经营实际，扎实做好相关贯彻落实工作，狠抓主体责任落实，加强风险分级管控和隐患排查治理，较好地确保了集团公司安全生产形势持续稳定好转。


